

# 相约大美青海 畅览冬春胜景

## 青海：冬春季旅游热力十足

本报记者 倪晓颖

2023年11月14日，青海省冬春季旅游季促消费活动开幕，旅游景区门票优惠减免力度空前，全省推出11条冬春季精品旅游线路，交通、质检等部门保驾护航……一系列行之有效的措施进一步激发了青海冬春季旅游消费潜力。

随着天气转冷以及寒假的到来，为满足广大游客冬春季旅游需求，近日，青海省文化和旅游厅在全面梳理全省冬春季特色旅游资源的基础上，依托冬春季旅游优质产品，围绕“冬季体验高原民俗文化”“温泉与冰雪”等主题，推出滑雪、冰雕、灯会、温泉等不同主题的冬春季精品旅游场所。

“冷也是一种美，选择再游青海就是看这里冬天的美。”来自深圳的游客周明慧说，今年她来了两次青海湖，夏天湖边凉爽宜人，冬季湖边苍茫壮阔，景色各有不同。

入冬后，青海湖景区充分利用环湖冬季景观和文化条件，开拓“冰雪+旅游产品”“冰雪+生态体验”“冰雪+文化体验”“冰雪+赛事活动”“冰雪+研学旅行”等特色冰雪旅游产品。并结合青海湖的冰、水、沙、草、雪等冬季元素，以“大、特、精”为重点，科学安全布置湖边景观小品，设置冰雕、冰山、初雪许愿台等，不断丰富、提升景区冬季旅游打卡及体验度。2023年11月8日至2024年1月14日，景区接待游客40911人次。

这是著名景区主动融合，逐步解决冬春季旅游短板，实现全季、全时旅游的一个缩影。

开阔的滑雪场里，滑雪爱好者身穿色彩艳丽的滑雪服，手持雪杖，脚踏滑板从高处沿雪道呼啸而下，惊险刺激，惬意至极……蓝天白云下，伴随着飘落的朵朵雪花，滑雪爱好者在雪道上滑出了一道道美丽的弧线。

大通回族土族自治县东峡镇康乐村康乐滑雪场，其独特的地貌和气候使雪场具备了雪质好、雪期长的自然条件。滑雪场四面松树环绕，很多游客来游玩“打卡”，零基础的滑雪新手和滑雪发烧友在这里亲近自然，体验滑雪乐趣。

“雪场除双板、单板滑雪项目外，今年还开展了雪地摩托车、雪上飞碟、雪地坦克、冰上碰碰车等丰富的雪上娱乐项目。”康乐滑雪场经理马锦向向记者介绍，今年入冬后，滑雪场就陆续迎来了不少客人，上个周末迎来了今年的第一个小高峰，随着寒假的到来，滑雪场会越来越“热”。

“在健身的同时还能增加收入，滑雪教练是一份快乐的职业。”康乐滑雪场教练马生明说，他平时从事家政装修，每年1月至3月，他就“变身”为雪场的双板滑雪教练，每月能增收近7000元。



市民在西宁市大通回族土族自治县鸽子沟景区“流浪荒野”营地解锁冬春游的“花式”新玩法。 本报记者 魏雅琪 摄

海东市的莲花山冰雪大世界静谧而纯净，吸引了众多游客前来体验冰雪项目的乐趣。1月14日11时许，冰雪爱好者便不约而同而至。来自西宁市十一中的学生蒋成林开心地说：“这里太棒了！一直想来这里玩，央求父母很久了，今天是我生日终于带我来了。”说话间，他穿好装备，和小伙伴迫不及待地驰骋雪场了。

记者看到，滑雪场内建成了各级滑雪赛道及戏雪乐园，包含雪圈、雪地摩托、冰雪爬犁、雪地碰碰球等十多项各类滑雪项目。除了专业雪道，雪场还提供滑雪板、滑雪服、头盔和专业滑雪技术指导。

持续升温的冰雪运动不仅拉动了

冬季旅游市场，而且解决了周边村民的就业问题。滑雪场附近的许多村民当起了滑雪场安全员、工作人员，实现家门口就业的梦想。

马福寿是海东市平安区古城回族乡石碑村村民，2021年冬季，莲花山冰雪大世界开业后，他在滑雪场担任安全员一职，每月收入3000多元。“现在冬天农闲时也不用外出打工了，能照顾一家老小，还能挣到钱。”马福寿开心地说。

目前，石碑村有20多名村民在滑雪场务工，冰雪运动在为冬季乡村旅游增添人气与活力的同时，也悄然改变着村民的生活，给村民创造了就业机会，为乡村振兴注入了新活力。

海东市乡村振兴局副局长杨发胜说：“冰雪旅游在满足大众滑雪需求的同时，为当地老百姓创造更多创业、就业机会，形成了‘打造产业链、富裕老百姓’的发展格局，为乡村振兴赋能。”

去冬今春，大通宗家沟旅游景区，在之前冬季旅游项目的基础上打造冰雪观赏、裸眼灯光秀冰雪游览产品，冬季项目由“静”向“动静结合”转变；西宁市湟中区上山庄花海增设大型灯光秀，游客还可以品尝铁锅炖大鹅、鹿肉系列、农家一锅炖等特色美食；互助土族故土园景区正在举办第十三届彩虹冰雪文化节，游客可参观土族民俗文化主题园，体验20余项冰雪项目，参观土族民俗展馆夜游及烟花篝火晚会；海南藏族自治州门源岗什卡雪峰，成为旅游爱好者登山探险的理想场所；海南藏族自治州共和县麻尼磨台温泉度假村开设有大型温泉游泳场馆……高原冰雪旅游、文化、体育、康养等多产业正在实现深度融合，青海的“冷资源”正在生成“热经济”。

与此同时，中国铁路青藏集团有限公司在积极提供运力保障的前提下，针对冬春季旅游采取团体减免、开通计次票、开展包车服务等措施。青海机场公司将推出机票价格立减优惠、省外经西宁转至省内“五免两惠”产品、省内外旅游大巴停车优惠等航旅融合产品优惠，丰富青海省冬春季旅游出行选择。

融合创新，打造更丰富的冰雪消费业态和场景；优化服务，及时补足冰雪产业链短板；挖掘潜力，进一步释放产业发展红利……补齐文旅市场短板，发展全季旅游、做“美”四季文章，青海未来可期。

## 青藏集团公司斯朗旺扎获2023年度“最美铁路人”称号

本报讯（记者 倪晓颖）1月23日，2023年“最美铁路人”发布仪式在中央广播电视总台社会与法频道（CCTV-12）播出，中国铁路青藏集团有限公司格尔木机务段运车间指导司机斯朗旺扎成为10名2023年度最美铁路人之一，这是自2018年开展“最美铁路人”评选以来，青藏集团公司继格尔木工务段于本蕃之后，第二位获此殊荣的职工。

为深入贯彻落实习近平总书记对铁路工作的重要指示批示精神，大力实施时代新人培育工程，充分发挥先进典型示范引领作用，激励广大铁路干部职工不忘初心、牢记使命，努力在建设交通强国中当好先行者，中央宣传部、中国国家铁路集团有限公司联合发布“最美铁路人”。

斯朗旺扎今年36岁，成长于西藏自治区昌都市洛隆县的一个普通农牧民家庭。自2007年参加工作以来，他先后驾驶过内燃机车、电力机车和内电双源复兴号高原动车组列车，常年奔驰于青藏铁路、拉日铁路和拉林铁路千里铁道线上。凭着良好的心理素质和过硬的业务技能，秉持着“在岗一分钟、负责六十秒”的安全理念和“开车人想着坐车人”责任担当，斯朗旺扎取得了安全行车70万公里、安全行车2933趟的骄人成绩，担当了2021年6月25日拉林铁路开通运营首日首趟列车值乘司机，先后获得青海省青年岗位能手、中国国家铁路集团有限公司技术能手等荣誉称号，成为高原铁路的优秀青年。

## 青海2家单位被认定为全国农业农村信息化示范基地

本报讯（记者 王臻）农业农村部于近日公布了2023年度全国农业农村信息化示范基地认定名单，青海省2家单位榜上有名，其中，青海晟锦农牧科技有限公司被认定为生产型示范基地，门源县现代农业发展有限公司被认定为管理型示范基地。

此次被认定的农业农村信息化示范基地，应用现代信息技术提升了农牧业生产智能化、经营网络化、管理数字化、服务在线化水平，并取得显著经济、社会和生态效益，打造了“龙头企业+基地+合作社+家庭农场+农户”的产业化发展模式，形成了可复制可推广的典型经验和做法。

青海省农业农村厅表示，将持续加强对信息化示范基地的服务指导和监督管理，切实发挥示范基地数据要素引领带动作用，持续推进智慧农牧业、数字乡村创新应用，探索生产型、经营型、管理型、服务型各类主体可复制可推广的典型经验和做法，以信息化助力驱动农业农村现代化发展，全面推进乡村振兴。

## 《长空烈焰》获第十届中国京剧艺术节优秀剧目奖

本报讯（记者 倪晓颖）1月23日，从青海省文化和旅游厅传来好消息，青海省演艺集团和威海市梦海演艺有限责任公司联合创作演出的现代京剧《长空烈焰》荣获第十届中国京剧艺术节优秀剧目奖。

中国京剧艺术节作为我国戏剧艺术领域最高规格、最高水平的京剧艺术盛会，每三年举办一届，展现了新时代中国京剧事业发展的新成果、新气象，彰显了新征程上中国戏曲人的自信自强。此次现代京剧《长空烈焰》和全国其他20台大戏从众多申报剧目中脱颖而出，经过全国遴选入选京剧节展演。2023年12月21日、22日晚，《长空烈焰》在中国京剧艺术节的舞台上精彩绽放，以生动感人的表演，打动了在场的观众。这场演出不仅在艺术层面展现了现代京剧的魅力，也深刻地弘扬了郭永怀的英雄精神。同时，本届京剧艺术节期间，青海省演艺集团京剧团还进行了折子戏公益性演出和京剧艺术表演人才提升计划的汇报演出，通过各项演出活动展现了青海京剧团在传承国粹、后续人才等多方面的实力。

多年来，省演艺集团京剧团传承老一辈西部京剧人扎根高原、无私奉献的优良传统，克服万难，始终坚守在高原戏曲阵地第一线，接过新时代的接力棒，薪火相传，创作演出了《血沃芳菲》《藏羚羊》《七个月零四天》《生如夏花》等诸多具有青海民族特色的优秀剧目，为讲好中国故事、传播青海精神作出了积极贡献。

## 省退役军人事务厅部署开展“两节”期间退役军人走访慰问和帮扶援助工作

本报讯（记者 王有力）1月17日，省退役军人事务厅就做好“两节”期间生活困难退役军人及其他优抚对象走访慰问和帮扶援助工作作出安排部署，要求各地退役军人事务部门要切实摸清底数，深入走访真心解难，多措并举精准帮扶，让退役军人感受到党和政府的关心关爱，感受到全社会的尊崇尊重。

据了解，各地退役军人事务部门将灵活采取集体座谈、个别走访等方式，详细了解走访慰问对象的生产生活、家庭收入、子女教育等情况。重点走访慰问有受灾影响、身患重病等生活困难退役军人及其他优抚对象，协调有关部门解决好受地震影响严重人员的住房、取暖、医疗等实际问题；持续开展“温暖老兵——为退役军人排忧解难”专项行动，积极协调各类慈善组织、社会工作服务机构、企业等社会力量，对生活困难退役军人及其他重点帮扶援助对象给予多元化、个性化帮扶援助；深入开展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动，用心用情解决官兵家庭的急难愁盼，积极营造关心国防、尊崇军人的浓厚氛围，持续巩固发展军民团结。

## 青海省首届应急科普宣讲竞赛决赛在西宁举办

本报讯（记者 董洁）1月19日，由省安全生产委员会办公室、省应急管理厅主办，省消防救援总队、省科学技术协会协办，以“应急科普、守护家园”为主题的青海省首届应急科普宣讲竞赛决赛在西宁举行。此次竞赛自2023年10月启动以来，历经初赛、复赛、决赛三个阶段，全省各地区各部门高度重视、积极响应，应急、消防、司法、交通、水利等部门和有关企业干部职工广泛参与、踊跃报名，形成了“人人讲安全，个个会应急”的浓厚氛围。

决赛来自全省各地区、各行业的20名优秀选手同台竞技，围绕自然灾害防范、生产生活安全、日常消防安全、应急处置等领域，用科学性、知识性、通俗性的语言和多媒体视频动画、实物道具等丰富形式，为大家奉献了一场语言与知识碰撞的应急科普讲解盛宴。通过自主命题和随机命题讲解两个环节的激烈角逐，最终决出一等奖1名，二等奖3名，三等奖6名。

本届宣讲竞赛是青海省举办的首届应急科普宣讲竞赛，旨在弘扬安全理念、普及应急知识，全力推动安全发展理念在全省落地生根，全面提升全民风险防范意识，护航经济社会高质量发展。现场观众纷纷表示，此次竞赛，让大家更加科学、更加系统地了解了各类应急科普知识，对于提高公众自救互救、防灾避险的应急能力有着很重要的意义，也为传播应急科普知识发挥了重要作用。

## 龙腾盛世贺新春



现场的舞狮表演。

1月23日，西宁市开展“龙腾盛世·舞韵飞扬”2024年西宁市“迎新春”舞龙大赛，由西宁市及五区两县文化馆选送的九支参赛队伍，为现场观众奉献了一场精彩的舞龙表演，为即将到来的新春佳节增添了浓浓年味，营造了浓厚的节日氛围。

本报记者 杨红霞 摄

舞龙比赛现场。